

# 别夸大反腐对国考降温的影响

## 社会热点

■苏剑一

2015年度中央机关及其直属机构考试录用公务员笔试昨日举行。根据此前发布的公告，本次国考计划招录2.2万余人，招录人数创历史新高。然而，本次国考的报名人数和平均竞争比却创下五年来最低——今年共有140.9万人通过资格审查，比去年少11.5万人；本次国考的平均竞争比约为64:1，低于去年的77:1。

报名人数和平均竞争比双双下降，让国考降温的论调充斥于媒体报道之中。有专家将这种变化归因于八项规定、中央巡视组巡视等一系列反腐倡廉行动，认为“拍蝇打虎”挤压了公务员的灰色利益空间，使社会对公务员铁饭碗的兴趣锐减。可事实上，国考数据变化是多个因素共同作用的结果，反腐并非国考降温的主因。

最近两年，中央反腐确有不断加码趋势，也曾出现过公务员抱怨福利缩水、公务员想辞职的报道，但现实远未到“官不聊生”的地步。总体而言，公务员仍是当今社会最稳定、福利最有保障的一类工作，公务员仍比其他行业拥有更多资源和机会。从报考数据看，海关、税务等“油水”多的部门，依旧备受考生追捧。

在公务员收入分配制度、养老金双轨制等现状未有根本性变化之前，这一群体的“社会地位”不会出现根本

性动摇。最直接的证据是，近两年确有一些公务员吵嚷着要辞职，但并没有出现大规模的离职潮。年轻人仍将公务员视为“铁饭碗”，国考热度依然很高。

那么，国考数据“降温”应该如何解释？其实，人力资源和社会保障部新闻发言人此前曾分析过三个原因：其一，国考的职位设置更科学合理，资格要求更详细，减少了盲目报考；其二，更注重报名的诚信机制建设，“报个名试一试”的情况大幅减少，挤掉了报考数据虚高的“水分”；其三，考生对公务员认识更趋理性。

换句话说，公务员报考数据的变化更多是技术性的，而非结构性的。相较于想当然地将国考降温归因于反腐，这样的分析显然更有说服力。正因如此，将今年的公务员考试称为“最容易国考”，其实并不严谨——压缩报考的水分之后，考生大都是有真实报考意愿的人，这意味着考生之间的竞争实质上会更加激烈。

正如诺贝尔经济学奖得主埃德蒙·菲尔普斯所说，受教育程度良好的年轻人争当公务员，是一种严重的浪费。从社会发展的角度来说，我们当然希望已“高烧”多年的公务员考试能“降温”，希望公务员能够回归为一种普通的职业选择。但是，舆论应该分清理想和现实的区别。过分夸大反腐对国考降温的影响，很可能会像之前的“反腐影响福利论”一样，为一些公务员“撒娇”提供新的由头。

我们乐见公务员考试出现新的变化，也期待社会对公务员的认识更加理性，但是，唯有进一步推进公务员制度改革，以后的公务员考试才会真正“退烧”。

## 画中有话

## 老赖还债



■文/言者 图/春鸣

南京雨花台区法院日前集中执行一批案子。其中一位游某，开着法律咨询中心，自己当主任帮人打官司，但他欠人2.7万元的房租，两审法院判还钱却拒不执行。法院传唤游某到庭，他一进门便拿本册子找法律条款辩解，傲慢嚣张地不肯还钱。当法警上前要将其铐起来时，他才大声喊“我还钱”。最终，游某认错写检查，并让家人送钱来。

眼下“老赖”林林总总、五花八门，但有个

共同特点，就是脸皮厚，不但与债主躲猫猫，甚至法院判了也拒不执行。但是，像这位“法律咨询中心主任”的老赖恐怕也少见，整天念着法律条文为他人打官司，但自己身负的债务，两审法院已判决，却依然置若罔闻。直到法院传唤，还要装模作样搬出法律条文做挡箭牌，最终，要法院动真格采取强制措施，才乖乖就范。这正是敬酒不吃吃罚酒。

说起法律条文口若悬河，摊上自己却全不把法律当回事，这等人，现实中又何其多也！

## 短评

# 面对质疑莫当鸵鸟

■骆驼

从12月起，铁路火车票预售期将逐步延长到60天。这项政策得到了普遍的欢迎，也带来一些质疑，甚至有人认为铁路部门“躺着挣钱票费”。

现实中，由于今天离春节只有80天了，许多人在急着抢票和担心买错票要多掏退票费之间徘徊。针

对这种情况，中国铁路总公司没有当“鸵鸟”，针对社会的质疑和诉求，推出了火车票退改签新规，实行更低费率、更宽松时限，令群众对“退票费”担忧得到缓解。

一项政策的出台，可能带来一些意想不到的问题。各级部门只有及时倾听群众呼声，采取有效的措施，兴利除弊，才能保持公信力。中国铁路总公司推出的新规就是一个例证。

# 忍过阵痛方有未来

■鲁平

这几年，水泥企业日子并不好过。产能过剩加剧、减排压力加大、利润空间降低，整体竞争力减弱。水泥协会的统计显示，目前我国规模以上水泥生产企业3491家，平均产能规模约90万吨；而美国仅39家水泥公司，平均产能规模为210万吨。企业数量多、规模小、产能严重过剩，相当一部分企业节能减排不达标，成为污染大户。

形势严峻，错峰生产是水泥行业为适应市场的自我调控，看似是无奈之举、行业个案，实则是新常态下，行业、企业顺势而为的创新举措，值得借鉴。

当然，行业的错峰生产，仅仅是化解过剩产能的一个探索。真正破解过剩难题，还需让市场这只手的作用得到充分发挥。发挥行业协会和龙头企业的作用，企业兼并重组、转型升级，恐怕是今后的不二选择。对产能过剩行业来说，只有忍过阵痛，才能赢得未来。

# 谨防歪嘴和尚念坏了足球经

■张丽

关于中国足球，这个提起来就让人糟心的事物，最近又有了新的措施。不过跟体育总局没什么关系，这次替中国球迷着急的是教育部。周末，多家媒体都报道了教育部部长袁贵仁在全国青少年校园足球工作会议上的表态：将完善政策，形成校园足球激励机制。把学生足球特长水平纳入学生综合素质评价，写实记录，形成档案，供上一层学校招生参考。

不可否认，很多事情都是“一抓就灵”，但是足球除外，这么多年了，改来改去，不可谓“不抓”，但就是不灵。球今球今奈若何的郁闷，已经让中国球迷从对其愤怒变成了用之搞笑。但毕竟事关国家体面，上上下下的人们为提高足球水平着急，为体育总局分忧，也是题中应有之意。足球要从娃娃抓起，是政策也是经验。所以，“抓”也不能瞎抓，还要找最好使的指挥棒才能增加“灵”的可能性。那么，什么指挥棒对于娃娃们、确切来说是娃娃的家长们来说最好使、群众最听话？莫过于升学。

但是，不是刚刚有政策要清理高考加分乱象吗？几个月前，出台了《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》。其中明确提出，2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目。长期以来，“分不够、特长凑”成为一种心照不宣的潜规则。

这既然是多年以来的经验论，也是种种加分黑洞得以滋生蔓延的根源。翻检近些年来自各地的高考、中考加分丑闻，不难发现这类事情都有其共性。比如今年高中，新华社等多家媒体曾经报道过的本溪高中体育加分事件。2014年高考结束后，部分辽宁考生和家长发现，全省因体育特长学生身份得以加10分的考生共

有1072人。其中，本溪高级中学体优生87人，占学校1000名毕业生总数的近9%。而且，该校每天晚上十一点半放学、体育课不上。一个连游泳池都没有的高中，竟然有25名游泳二级运动员，除此之外，还有36名足球特长生，这些人都够组成两支有一定水平的球队了。当然，接下来的事情大家都知道了。在媒体曝光了此事后，该校87名获得加分的学生中有58人在复核阶段放弃了加分。类似的事情，类似的处理，以前还发生过很多。号称获得武术比赛奖牌的学生，打拳还不如老爷爷打太极拳；拿了球类集体项目名次的，三步上篮有的都做不好，纯粹是能在队员名单里就行；还有一度成为浑水摸鱼法宝的航模加分，其中上下其手、通同作弊的门道不比贪污腐败的花样少。自然，这里面也有着利益输送、拼爹等社会丑恶。但更需要看到的是，这些加分项目，本来是为了能够使得有特长的学生获得良好的发展，最终达到促进诸如游泳、篮球、武术等项目的发扬光大，但最后的效果却适得其反。

由此观之，我们不得不为足球进入学生综合素质评价体系而担心。本来是为了增加足球人口，培养和发现足球苗子的一项措施，有多大的几率会被下面的各级机关、各路人马变成谋取利益的手段呢？不好说。尤其是，纵观现在的中小学体育设施，别说足球场了，很多学校连跑圈的地方都没有。工欲善其事必先利其器，德国、日本这些在足球上长期称霸或者迅速崛起的国家，都是什么配置和设施？再回头看看我们，光在下游末端加上一个纳入素质评价，“粮草未动兵马先行”，教育部门确定这样就可以打一个漂亮的足球翻身仗出来？另外多说一句，历来都讲足篮排三大球。对足球倾斜的话，对另外在两个项目上擅长的学生，怎样才能体现公平？